



東山季刊

《第十三期》



東山季刊電子檔

發行單位：臺南市東山區公所
發行人：東山區區長呂煌男
總編輯：主任秘書鄭添福
編輯委員：鄭光佑、周柏廷、曹欽璋
林秀慧、林志宏、莊雅惠
郭耿舜、李和紅、李有瑋
連絡電話：臺南市東山區公所行政課
06-6802604
電子信箱：dongshan2016@gmail.com
出刊日期：2023年12月31日



圖文/盧巧樺

臺南市為全國首要龍眼產區，東山龍眼的種植面積約為1,382公頃，年產量約為7,466公噸，種植面積不僅居本市之冠、放眼全臺也是高居第一位，遠高於臺中霧峰(1,175公頃)及太平(884公頃)。東山區焙灶技術成熟，以長時間低溫烘焙佐以煙燻風味，創造傳統桂圓乾與一般果乾的差異。

東山區公所於9月27日(三)辦理「112年東山區桂圓評鑑」，共38名農友報名參賽，本年度為首次舉辦桂圓評鑑，針對果肉外觀、果肉內涵、龍眼殼外觀及剝殼後果肉外觀、果肉口感、浸泡熱水後的湯質等進行評分，期許透過量化數據及專業品評計分，建立桂圓的品牌與口碑。經過此次評鑑，讓農友之間互相切磋，促進品質的再提升。

112年東山區桂圓評鑑結果，冠軍張仕鵬（品種：粉殼）、亞軍劉家峻（品種：潤蒂仔）、季軍尤文政（品種：粉殼），優選：何明道、胡義東、陳進平、陳李素娥、陳皇池、劉梅花、羅梓綸，共計7名。品種有潤蒂仔、紅殼等，烘焙方式以土窯柴焙為主。

112年東山桂圓文化產業活動於10月15日(日)在東山區運動公園熱鬧展開。經過現場遊客試吃各家農友的龍眼乾，「東山桂圓人氣賽」人氣獎第一名為羅梓綸的潤蒂仔，以其傳統土窯烘焙的風味受人喜愛，第二名及第三名分別為劉家峻的潤蒂仔及胡義東的潤蒂仔，評價優良。

活動當天，公所與在地總鋪師合作推出「桂圓饗宴」於中午準時開桌，菜色包含福肉蓮子米糕、和風沙拉、排骨蒸福肉及龍眼肉蓮子桃膠銀耳甜湯等，並加碼贈送龍鳳雞湯、盛香珍豐葵香瓜子及蜂蜜飲，品項豐富，讓來客吃得巧、品嘗以龍眼肉入菜的好滋味。

經由本年度首辦「東山桂圓評鑑」及「桂圓節」，東山農友互相交流，並與遊客市場達成穩定互動，共創雙贏局面。





龍眼產銷履歷 做品牌・創價值

圖文/東之選老闆・羅梓綸



爸媽常說：「立秋節氣的到來代表龍眼即將採收的季節，往前推一週是採收粉殼種的時段，往後延一週是採收韌蒂種。這段時間約持續三週，之後過熟落果情況會較嚴重，一萬五千斤鮮果的產量是我這小農能負荷的上限。東之選是以帶殼龍眼乾做主力產品，外觀碩大、清亮乾淨才能獲得消費者青睞。每年要零售三千斤帶殼龍眼乾並非易事，只要堅持高品質，顧客嘴巴挑剔、眼睛雪亮，還是年年皆可達標。」

果樹品種嫁接改良、疏枝、矮化是每年固定的管理工作。帶殼龍眼乾靠大顆才能賣到好價錢，阿公留下的老欉龍眼至少五十年以上，隨便長都三四層樓高，以前配角採收期是不爬樹的，只負責挑樹葉、搬運龍眼上下車；考量工作安全，老欉全部砍掉重新嫁接韌蒂種，並每年定期疏枝、矮化。每棵龍眼樹果實長得大且集中好採收才是我的管理重點。

東之選有五座焙灶窯，兩座是傳統窯位置在山上，目前是閒置備用狀態，以前交通不方便，父母採收完就直接在山上烘烤龍眼。記得小時候還吊著蚊帳睡在焙灶，方便晚上起來燒薪材。96年新建三座配有天車的焙灶窯，每座窯約1500斤的龍眼鮮果，分兩張麻繩網放置，沒天車的年代，人人練就出九千斤狗公腰，灶上高溫四十幾度，流的是汗水；木頭燃燒不完全的燻煙，流的是鼻涕與淚水。

整個烘焙期程約五至六日，重點是慢火且不斷火，主要減少烘焙脫水過程中外殼凹陷與確保整窯均勻受熱，生火後第18小時需將兩張網上下前後對調，第36小時就可以調出清米。我們維持傳統清米工法，帶枝龍眼有間隙，可以讓水氣散發快，維持龍眼殼外觀乾淨、漂亮、不流水漬，也會比剪蒂頭省工。那為什麼是第36小時？是我的經驗值，因為樹枝夠乾燥，輕輕搓揉果粒即可掉落，不會傷到蒂頭的完整性。每日早晚都要翻焙，將網子吊出做上下左右攪動，直到第五天後，撥開龍眼肉觀察其屁股有皺褶產生，代表果肉乾燥程度足夠。這時進入最關鍵階段，要用極小火，甚至只能藉焙灶旁邊的燒火溫度來收乾水分，以最大顆的來判斷，確保小顆不會太乾燥，影響咀嚼口感。整灶上下前中後約拿30顆大果，逐一撥開，沒有發現未完熟的白肉，代表烘焙完成。

龍眼採收正值盛夏濕熱的天氣，過程真煎熬，有揮之不去的蚊子與時不時給你噴一下的荔枝椿象；中午傍晚收工，雨鞋內的汗水都快溢出鞋筒，這真不是人在做的工作。大多的辛苦，只為產品能獲得顧客的肯定，我愛錢不是愛做，要做就做最好的。公所與農會都很用心的舉辦活動幫農友推銷產品，有機會就參加，雖說成績不代表銷售數量，但切磋中可以讓我們找到進步的方向。





薰煙甜漫東山

圖文/蔡美玲

吃秋！

白露之後，涼了、燥了，是溫補的季節。因應時序，當車子一入村子，甜蜜的空氣伴著炭烤香氣，流淌入肺，不自覺歡喜起來，嘴角上揚，期待這場秋之饗宴！

一入龍湖山生態農莊，帶著淡淡香甜的龍眼花茶上場迎賓，揭開序幕！接著農場主人李豐村先生帶著大家上山，準備揭開以傳統古法烘焙龍眼的秘密面紗！

往焙寮的路上，龍眼結實累累。導覽解說之下才了解，龍眼品種有「粉殼」、「紅殼」、「青殼」等不同品種，結果的時間也不一樣，所以四季皆有龍眼！冬天結果的龍眼就是「四季」，最常吃到的是「粉殼」，平常以為都是一樣的，真是長知識了！

邊走、邊聽解說、邊採、邊品嚐香甜的龍眼，聞著空氣中醇香甜蜜中夾帶煙薰引人食慾的香氣，越接近焙灶寮香氣越濃郁！

「我們從白天採收龍眼到晚上，接著烘焙六天五夜，除了要不時檢查柴火，還要站在煙霧瀰漫的焙灶上翻動龍眼，翻焙的重點在於將平舖的龍眼上下對調、前後互換，使其均勻受熱。以經驗小心控制火候，細心烘焙。由於爐火每兩個小時就要翻動一次，半夜也不例外，這是沒日沒夜汗流浹背的粗活。」

「3斤新鮮龍眼能柴焙出1斤帶殼龍眼，3斤帶殼龍眼才能撥出一斤的龍眼乾，因此，每顆龍眼乾的人力成本很高。」

「如此辛苦，為何不用機器烘？現在什麼都講AI啊？」

所有滋味要醇厚，唯有「時間」，酒是，桂圓也是！



麻油薑絲桂圓蛋



桂圓養生雞湯



咖啡過貓



咖啡排骨

慢慢烘焙當中，果肉的雙糖悄悄在微熱的柴火煙薰當中轉為葡萄糖，如蜜般的糖香。甜而不膩的味道佔據味蕾、擄獲人心，時間醞釀的淡淡桂花香氣，才是古人稱龍眼乾為「桂圓」的原因啊！

農場主人李豐村先生非常大方讓大家試吃剛焙一兩天的和快焙好的桂圓，去感受時間魔法下的不同滋味？

第一次入口微熱的桂圓，時間淺的、清甜、口齒留香、韻味不散！手工烘焙的，才是極品！

吃秋的時間到了！咖啡桂圓大餐登場！咖啡排骨、桂圓養生雞湯、咖啡過貓...還有～讓我超級無敵驚艷的麻油薑絲桂圓蛋，麻油和桂圓真的是太麻吉了！摸著圓圓肚皮，不好好走走散步消食一下怎麼可以！

驅車前往仙湖農場，農場以景觀、旅宿、餐飲、農產企圖醞釀本土生活風格的理想，真能在公共空間的布置上感受到想訴說的理念。雅致的建築、清麗的山景，地方不大但處處用心！不跟從歐風，找出祖先篳路藍縷開墾的元素，以現代的手法呈現、印證了他們說的這句話？

「從最初的開拓者，到現在的農作生活者。身為農夫，我們感到驕傲！」

農夫可以是職業，可以是企業，更可以是一種生活態度！

點了桂圓雲朵、桂奶咖，桂圓串很療癒，環繞的山景更令人忘憂...

初秋，因為吃秋，發現東山的美好！



我對吉貝要的宗教生活文化觀察

圖文/林宗勳

聖賢國小與吉貝要國小相距3.1公里，就讀聖賢國小時，低年級學生的遠足就是健行到吉貝要國小野餐，途中會經過吉貝要村莊。南二高開通後，從東山服務區的便民道路下來，也會經過吉貝要回北勢寮，不管是開車、騎機車，經過吉貝要的次數無法計數，村人也常與吉貝要有所往來，與吉貝要近在咫尺，宗教文化的距離卻像隔了一座山。

根據東山鄉誌記載，日治大正10年設立吉貝要分教場，昭和16年設立吉田國民學校(現今聖賢國小)，因此裁撤吉貝要分教場，學生改至田尾聖賢國小上課。但因吉貝要與聖賢的居民種族及信仰不同，屢屢發生衝突，吉貝要的學生個性強悍，聖賢里的學生往往居於下風，經過多次折衝協調，重新設立吉貝要國小，兩校從此分離。

讀東山國中的時候，班上有數位老師、同學住在吉貝要，皮膚特別黝黑，五官較為深邃，當時也不知道是什麼原因。及至後來解嚴，種族的討論、文化的探討較為頻繁，才知道老一輩的人為什麼說要去「番社」，也才略有所聞吉貝要的公廨有懸掛著豬羊頭骨、祭拜檳榔及米酒的原因，也慢慢有聽說「夜祭」及「孝海祭」。曾參加由段洪坤老師所帶領的導覽，但因為長期居住外地，所知極為有限。每每朋友詢問，總是以媒體上所見轉述，實在心虛，於是今年決定利用兩天祭典的時間，好好的實地觀察並攝影紀錄。

第一天中午過後，前來大公廨的吉貝要人越來越多，鐘家母親帶領兩個女兒也前來祭拜。鐘家大女兒一進入大公廨後，突然跪倒地上嚎啕大哭，祭司海伯則為鐘家母親及鐘家小女兒收驚。告一段落之後，轉身與鐘家大女兒用「天語」溝通，幾句話之後，鐘家大女兒止住哭泣，慢慢起身，原來她剛剛被外靈附身，心雖清明，身卻不由自主，這算是見識到一件吉貝要的奇異之事。



孝海祭前牽曲人員裝扮完成照



大公廨內的祭品檳榔米酒



祭司海伯為村民收驚解惑

五點開始由連泰宗老師導覽，豐富的知識、清晰的口條，連加拿大的研究學者都聽得津津有味。天色漸晚，連老師帶遊客品嘗「西拉雅牽曲協會」提供的風味餐，在昏暗的燈光下吃得津津有味。

11點開始的夜祭才是重頭戲，不同於原住民的豐年慶充滿著歡樂，夜祭別有一番風味，直到將近兩點鐘才結束，收穫滿滿的回家休息。

隔天中午再度前來，有些村民已經擔著祭品到孝海祭的場所等待。參加牽曲的女性陸續到來，因為昨天拍攝鐘家姊妹之故，而與牽曲的人員能夠拉近關係，近距離觀察並攝影，記錄綁頭巾及裝飾的過程，之後再隨著她們到大公廨「三向」，然後出發到孝海祭場所。因為孝海祭是在下午1點半開始，光線充足而且參加的遊客不多，能夠更近距離的觀察攝影。

兩天下來，終於對吉貝要的宗教生活及文化略知一些皮毛，將來再面對朋友的詢問，終於可以不心虛地侃侃而談了。生活文化和宗教必須互相包容，如果一意地堅持己見，就像是以色列與巴勒斯坦，終究是災難。



連泰宗老師導覽



夜祭時舉行的祭品儀式



孝海祭牽曲



我是西拉雅族人

圖文/段明孝

我的名字叫段明孝，自高中離開部落出外念書開始，每每提到自己「段」這個少見的姓氏時，大家總直覺地認為我的祖籍是中國大陸，我也總會不厭其煩地向大家介紹我其實是居住在吉貝要部落的西拉雅族人，而「段」是從我的原住民姓氏「Akaduan」尾音翻成中文後而來。

「段」這個姓氏如同商標一樣，總讓我在外地認識的朋友們對我印象深刻，對我來說像是個胎記，時時提醒著自己是從何而來。

自幼居住在吉貝要部落的我，除了會進廟宇之外，也會跟著家裡及部落的長輩們到「公廨」祭拜，對幼時的我而言，不明白其中意義差別在哪裡，總覺得好像只是進到不同的廟宇祭拜不同的神祇，我也以為住在臺灣的所有人應該也跟我一樣，會拿著香進廟祭拜的同時，也會拿著檳榔、米酒進「公廨」「三向」，那時候的我還無法體會什麼是族群認同感。

長大之後，才漸漸地察覺到原來臺灣人大部分都是所謂的漢人，至於會進到「公廨」拜拜的我是所謂的西拉雅族人，屬於臺灣族群中相對少數的原住民族之一。國高中的歷史課本則把西拉雅族當作稀世珍寶般，用專欄娓娓地介紹我從小就視為理所當然的祖靈文化，我總是興奮地跟同學們說專欄裡的照片就是在我家附近的「公廨」拍的，大家也會投以好奇的眼光。我才開始感受到自己的身分似乎有那麼與衆不同，也漸漸地能夠體會到族群認同是個怎麼樣的感覺。

很妙的是，在萌生族群認同感的同時，自我身分的質疑惑也伴隨而來，我也常被外地人問到「西拉雅族又不是國定原住民，你們跟我們有何不同？」、「你們的臉孔跟漢人沒兩樣，怎麼會覺得自己是原住民？」、「我覺得自己也是西拉雅族阿，哈哈」等質疑情形。雖然我不認為各個族群之間有優劣之分，但當自己西拉雅族的身分，被去獨特化、去識別化後，自己的身分好像也逐漸被抹滅，心中的不適感油然而生。開始質疑自我身分的我，有一段時間汲汲營營地去尋找自己是西拉雅族的證據：姓氏、故鄉、日治時期的戶籍謄本等資料。最後最能說服自己的證據似乎是「族群共同的文化記憶」，那些我從小就朗朗上口的三向咒語、拿著檳榔和米酒到公廨拜拜、每年農曆九月初四初五的「夜祭」及「孝海祭」等活動。

由於當地產業落後，吉貝要部落的年輕人口外移嚴重，但每到每年九月初四舉辦「夜祭」的時候，許久不見的同儕總會千里迢迢從各地回到部落共襄盛舉。因為對我們來說，「公廨」、「阿立母」、「夜祭」等，都是我們從小共同的文化記憶。所以每到一年一度的夜祭，大家總會不約而同地回到部落，對我們來說「夜祭」更像西拉雅族的過年，而這些共同的文化記憶，也深埋在每個族人的潛意識中，提醒著自己就是西拉雅族人。



《十九年》東山情

圖文/潘羽姍



十九年，說長不長、說短也不短，足夠讓一個小孩從出生到成年的時間，讓我重生，也成就了我的一生。回首最初，十九年前，跨越國度來到陌生的東山落地生根，一切從零開始。

提到東山，讓人聯想到東山咖啡、東山龍眼乾或東山鴨頭、東山老街等等，彷彿十幾年前，也常聽到『越南村』的口耳相傳聲音。十多年過去，曾經的越南村已經不存在了，但是提到越南村彷彿還有一些回憶。我雖然不住在傳說中的越南村，但我也是東山新住民的一份子，在這裡有我成長的回憶。

十九歲那年來到東山，在大家的眼中，我還是一位小姑娘，但仍需要學習大人的生活模式。白天跟大伯到田裡耕作，中午回家後料理家務、照顧家人三餐，夜晚來臨時，我獨自一個人面對四面牆等待老公的訊息，心中說不清的孤單與失落。想念越南親人和朋友，想念越南生活的所有一切，心裡很多話不知向誰說起，每天過著沒有未來的生活。



有一天聽聞某所學校晚上有教中文，教我們認識台灣文化，聽到這消息，我就像沙漠遇見了甘泉，找到希望，迫不及待地上學去，也展開了我在台灣學習之路。

時間就這樣漸漸地過去。我懷上孩子、學會說國語、台語，也慢慢可以跟大家溝通。從鄰居那裡打聽到在家附近有家庭代工，但是老闆娘不方便送到家裡來，我只好工作和家裡兩邊跑，一天才賺兩百多元。每天晚上挺著大肚子騎著三十分鐘車程到補校讀書，就這樣兩個寶貝兒子從還住在我肚子裡、到坐嬰兒車、學走路去上學，都一直陪著我，一起工作、一起學習。

轉眼間已經十九年過去了，兩個寶貝兒子已經是大學一年級及高中三年級了，如今我已經取得國立嘉義大學輔導與諮商學系碩士學位。這些年來，有家人的認同與支持、自己的努力加上師長們的指導，我從一個不敢跟陌生人說話，蛻變成台上的講師，取得教育部認證教育專業人員、親職教育講師、各所學校的越南語及多元文化講師、一百零八年也創立了台南溪北地區唯一新向陽協會，跟隨師長們的腳步將多元文化推廣到各級學校、公部門、各政府單位、社區團體、衛生單位等，並於全台北中南及外島地區巡迴演講。

這些年的生活點滴、學習經歷，我努力點燃自己、照亮新住民與孩子未來的路，成為社會有影響力的人。感謝這十九年來出現在我生命中的貴人，感謝東山區區長為我建立最好的舞台，讓我有機會發揚光大，為平凡的我鋪上不平凡的路。

東山是我圓夢之地，『十九年』回首東山情。

在地人激推的

文珍意麵



圖文/張威展

前兩年從北部回來就在網羅東山美食寫撰分享，其中「文珍意麵」是在地人跟我激推必吃的麵食店家，怎能錯過呢？

文珍麵館新店面，環境比舊店寬敞許多，由於東山以前老房都是狹長形，所以新店面座位變得寬敞桌距也比較大，使得走動路線更方便。其中走到廁所之間，有引光天井讓我有注意到，這樣巧思讓原本店內暗淡無光瞬間點亮一切。

這次主要品嚐在地鄉親激推的「排骨酥湯」。從湯頭看來油亮、喝起來確實香甜順口，讓我驚訝。通常坊間喝到的排骨酥湯，很清淡，本身排骨酥醃料就沒有做得徹底，導致湯頭變得普通，燉出來的湯頭也偏清淡。而文珍麵館的排骨酥湯就做得用心，排骨酥本身醃味十足，咀嚼過程中都能吃到店家調配醬香味道，排骨酥炸過再加高湯蒸煮，使得排骨酥吸收湯汁精華，軟嫩夠味。我試著把骨頭咀嚼看看會不會脆化掉，這點文珍麵館做到了，燉得非常軟爛。

再來，個人覺得喝排骨酥湯就是吃他的「氣味」。排骨酥湯一定要放蒜碎跟香菜才能提出氣味層次，本身排骨酥醃料粉做得有特色，再燉煮湯頭肯定沒問題，難怪在地鄉親激推，我也明白為什麼鄉民相當喜愛，大推阿～～

小碗意麵卻有大大滿足

份量十足！我想點小碗意麵真的可以兩個人吃。本身麵體口感偏硬，我想就是傳統意麵方式製成，以蛋黃加上高筋麵粉揉製使得口感Q彈，加上鹹香油蔥肉燥，讓意麵本身變得絲滑一點也不乾澀。然後，配料放上豬里肌肉片和蔥花點綴真的很澎湃，看來就是會讓人食指大動。喜歡吃辣的朋友還可以加點店家提供的辣椒提味，讓這碗意麵吃起來更有不同層次。



必推美食：排骨酥湯、乾意麵、土雞肉飯

時間：06：30~14：30

公休：星期三

電話：(06) 680-1569

地址：臺南市東山區中興路78號



青山國小學生・化身文化導覽解說員 一棒接一棒，傳承家鄉好風景

圖文/王惠珊



青山社區走讀X半日遊大合照

本計畫在今年辦理2場社區共識會議，聘請清華大學人類學博士蔡佩如老師，邀請在地居民及青山國小11位六年級學生共同參與，講師以有趣的方式引導阿公阿嬤與學生彼此認識與交流，共同討論家鄉的特點。3場導覽解說員培訓工作坊，特邀臺南市觀光旅遊局米其林三星之旅導覽解說員黃國棟老師，授與學生解說撰寫及技巧演練，於最後一堂課讓學生正式上路演練，以學校為出發點，透過學校牆面的青山位置圖開始，沿途解說包含產業四公仔、鐵花窗、古井、福德祠、詹氏古厝、柑子店、百年白榕樹…等等，學生從害羞不敢開口，現在已能勇敢站在大家面前導覽。

有感於在地歷史文化隨著老一輩的凋零，漸漸消失，加上山上的孩子個性內向不敢上台說話，希望透過社區文化導覽培訓，訓練學生大方勇於表達的能力，同時也為社區注入年輕活力。青山國小六年級導師林紫琪也發現，透過不斷練習，班上的學生從不敢上台到能大聲開口說話，進步很多。明年學生將畢業，六年級有個『圓夢計畫～自籌畢旅經費』，他們將結合『小小解說員～社區文化導覽培訓』計畫，學生透過自身社區導覽活動，販售在地農產品～蜂蜜禮盒，籌措明年3~4月的畢業旅行，讓學生用自己的力量賺旅費，減輕家裡負擔，體會家長的辛苦。



詹氏古厝建築解說

青山國小位處東山區偏鄉小學，透過臺南市政府文化局社區營造計畫，培訓學生成為社區導覽解說員，舉凡在地產業、信仰中心、古厝建築…等等，都能自信大方侃侃而談。

繼去年申請個人社區營造獎勵計畫調查在地古井及傳達友善環境的理念，獲得在地居民高度肯定，今年(112年)以『小小解說員～社區文化導覽培訓』計畫，與青山社區發展協會及青山國小結合，培育在地國小學生成為導覽解說員，讓學生從聽長者講故事的角色，轉變成說給大家聽。



手搖冰涼蜂蜜水



學生解說許願草的玩法

10月12日及10月19日舉辦2場成果展「青山社區走讀x半日遊」，3小時的行程相當豐富，參與的遊客除了都能擁有一本精緻的導覽手冊，更結合在地產業舉辦剝龍眼pk大賽、手搖冰涼蜂蜜水及種子D I Y 傘繩杯環，整體活動動靜相互搭配，跳出以往的框架進行趣味遊戲，讓在地居民眼睛為之一亮，原來看似平凡的東西竟然有那麼多的文化底蘊，寓教於樂。

感謝東山區公所租借學生導覽擴音器、青山里沈淑惠里長對學生的關心、青山社區發展協會提供場地舉辦工作坊及青山國小的大力支持才能讓自己的想法付諸行動，期待透過此次導覽解說培訓，讓青山國小每個應屆畢業生都能傳承給下一屆學弟妹，將此成為學校的傳統，一代傳一代，讓青山社區與學校共學、共融、共好。



青山國仔來講古

圖文/青山國小詹祐銓

您嚐過果肉Q彈可口的龍眼乾嗎？您知道土地公有幾個生日嗎？您聽過青山社區有會呼吸的牆和會走路的樹嗎？學校校本課程結合臺南市政府文化局社區營造計畫，培訓我們成為青山社區小小解說員，我們以地方走讀導覽的形式走入青山的街頭巷尾，一同探究青山社區的人文歷史和產業，喚醒大家對社區的熱情與感動，只有深入了解它時，才會明白如何保護和珍惜它。

今天我要介紹家裡後面那口古井，我們家這口井已經有70多年了，它是歷史的見證者，承載著各世代的記憶與文化。為何有這口井呢？聽我的阿公、阿嬤說：「在很久以前，東山碧軒寺觀音佛祖出巡來到此地時，乩童直接在此地用劍插在地上跟大家說，這裡有水，所以才有這口井的產生。」仔細一看，井裡面是用在地石頭所堆疊而成。

古井，曾是人們生活所需的重要水源，以前這口井附近的婦女都會將衣服拿來這裡洗，用鐵桶打水起來用，大家一邊洗、一邊聊天，所以算是居民感情及資訊交流的地方。後來，我們有了自來水以後，大家漸漸不再使用古井，目前主要用在農業灌溉、洗地板或澆花澆菜。前幾年氣候變遷導致各地缺水危機，大家又開始重視古井的使用，古井不僅可以提供水源，也是生態系統中的重要一環，所以我們要有資源永續的概念，好好保存並與大自然和諧共存。

這次社區導覽解說，讓我深諳「飲水思源」的道理，感謝臺南市政府文化局社區營造計畫，感謝早期居住在青山的居民們為後代留下了這個重要的水源，他們的智慧和努力，讓我們能夠享受這個寶貴的資源，因此我們一定要珍惜並保護我們的環境資源，將它們傳遞給未來的世代。



詹祐銓-向遊客解說在地土地公歷史



詹祐銓-導覽在地山巒美景

青山社區導覽解說

圖文/青山國小伍妤晨



伍妤晨-解說在地龍眼產業



伍妤晨-導覽在地養蜂產業

學校的校本課程結合臺南市政府文化局社區營造計畫，培訓我們成為青山小小解說員，我負責解說龍眼和蜂蜜。全臺灣最有名的龍眼乾及龍眼窯數量最多地區在東山。龍眼盛產採收期大約在國曆8月，也就是我們放暑假的時候，這也是我們小孩賺零用錢的大好時機。

臺灣龍眼產地主要在中南部，產量最多的縣市是臺中市，臺南市居次；種植面積最大的是臺南市東山區。龍眼有多種品種，例如粉殼、菱角種、紅殼...等，東山這邊的品種大都改種「潤蒂」，為何會改種潤蒂呢？因為潤蒂龍眼肉厚約1.5毫米，肉質Q彈鮮嫩多汁、香甜可口，滋味獨特且賣相較好。

龍眼不易保存且價格易受產量多寡影響，農民為了解決這問題，就把龍眼烘焙成龍眼乾，因此，東山這邊建造了許多龍眼窯，早期可說是家家戶戶都有自己的龍眼窯，到現在還保留多座傳統的材燒龍眼土窯。龍眼需要6至7天，全天24小時烘焙，才能成為龍眼乾。我們家也有烘焙龍眼，必須常在高溫的龍眼窯旁幫忙，非常辛苦。龍眼經過傳統柴燒烘焙成為龍眼乾，風味獨特、口感極佳，大家一定要來青山品嘗看看！

蜂蜜是蜜蜂採集植物的花蜜，蜂農會把它釀造成蜂蜜；蜂蜜濃稠橘黃色液體、半透明帶點光澤，蜂巢中還有蜂蠟可以做成蠟燭。我推薦青山百年傳承的養蜂世家「蜂和小鎮」，它的蜂蜜香醇濃郁，無農藥、無抗生素，每一口都能為您帶來安心的味蕾體驗，非常美味呢！

透過這次的社區導覽解說活動，幫助我們了解社區，讓我對家鄉產業有更多的認識，這是書本無法學習到的知識，令我受益良多。歡迎來青山，有機會我會為大家介紹導覽青山社區喔！



社區營造替代役

逐光驛影

成果展



圖文/周紜宇

我畢業於銘傳大學都市規劃與防災學系，在學期間，都是接觸大尺度空間的規劃或者是土地議題。

這一次「逐光驛影」的計畫構想與撰寫，來來回回修改很多次，不論是大方向的調整，或是一些細部的計畫都是跟同伴們或者是區長，以及各方廠商討論與多次修改才定案。中途其實寫計畫寫得很心累，因為計畫必須考量預算、可行性、實用性、必要性等等重要因素，也需要去思考怎樣的規劃做出來後，才會為當地居民所用，因為「社區營造」的主體從來都不是我們，而是當地社區與居民，社區營造只是幫助他們產出他們需要的規劃推手而已！但計畫中算蠻重要的一環，是在某次會議中，決定以鐵路周邊空間為主軸，規劃出一個新的廊道，這個概念才成為後續我們計畫的主軸，也成為我們選擇社造點的重要依據。

可能很多人好奇為什麼我們這梯的計畫跟上一梯的夜光概念很相似，其實我們也考量過這個，但為了空間視覺上的連貫感、一致感，這次才採用相同的夜間照明元素。這塊社造基地可以說是真正意義上的「從零開始」，有別於「光軌之間」已經是個狀況較佳、可直接施作的場域，我覺得我們這次遇到最大的難題是我們這邊的環境狀況不佳，廢棄物、樹木傾倒、民宅個人用品、垃圾、泥濘，我們就花了非常多時間把這邊整理成「利於施作」的場域，扣除掉整理的時間，其實計畫也要兼顧如何在剩餘時間做出兼具美觀實用及符合在地居民的規劃。

經過幾梯替代役的操作，東山鐵道空間儼然已成為一個對於替代役社區營造創作很友善的場域，就像空白畫布一樣，可以裝載很多想法跟想像，會建議後續來到這邊的替代役如果一樣操作鐵道空間的話，也可以把周邊的歷史文資、建築的等等的列入考量，另外就是或許可以在一開始就去與社區發展協會接洽，有了社區居民的動員跟參與或許可以激發出更多不一樣的想法，整體的計畫撰寫到後續開始動工或許都能更節省時間。





社區營造替代役

逐光驛影

成果展

圖文/謝旻澔

我是第243梯次社造替代役役男謝旻澔，畢業於中原大學土木工程學系，很榮幸有機會到東山區公所實施這次逐光驛影的社造計畫。

首先，我們的團隊從上一梯學長的作品「光軌之間」中找尋靈感及延續「光」的概念，以及研究和理解當地社區的需求和期望，最終討論出的結果是我們想在這條長廊中，打造出時光隧道般的感覺，以光軌隧道搭配五六零年代老歌，使居民及遊客置身其中，彷彿回到過去。

計畫過程中，我們遇到許多困難，必須解決技術和資金方面的挑戰。從光軌照明系統的設計到音響喇叭的安裝，每一步都需要仔細的計劃和執行。過程中，我們請教許多專業人士，他們都不吝嗇地教導及協助我們，很感謝師傅們的協助。資金方面，我們必須管理預算，用最恰當的預算去購買所需材料，再回來自己加工。一開始的設計圖就必須很完善，估預算時，不能少東西，確保一切按照計畫進行。這教會了我們如何在有限的資源下，取得最大的效益，以及如何處理不可預測的問題。

一旦藝術設施開始建造，我們必須面對社區的期望和反應。我們在街上訪問居民對上一期社造替代役們所施作的「光軌之間」有何反饋，並聆聽他們的意見，讓我們更好理解社區的需求，並建立更緊密的聯繫。

最感動的部分是，看到「逐光驛影」成果完工並啓用。我們期望這個設施將成為東山的一個招牌，為當地居民提供一個休憩場所，同時也促進當地經濟的發展，使東山成為一個有名的觀光景點。

在整個光軌藝術設施項目中，我們不僅學到技術和管理的技能，還深刻體驗到藝術對社區的積極影響。藝術可以連結人們，為社會帶來美和文化價值，並促進社區的凝聚力。這段經驗也讓我更加明白，社會服務不僅僅是提供基本需求，還包括創造一個豐富和充滿活力的社區。



※東山季刊，歡迎您投稿※

- 徵稿主題：與東山人、事、時、地、物有關之文章與圖片。
- 稿件格式：文字以.doc電子檔呈現，圖片請另外夾帶檔案，一併寄至 dongshan2016@gmail.com。
- 稿費標準：文稿1,100元/每篇。不足千字，以1字1.1元計，採四捨五入計算金額。
圖片270元/每張，每篇限2張(以獲選刊登數量為計。)
- ★本刊對來稿文件保留刪改權。



白河大地震—甲子在東山

圖文/國立成功大學政治學系教授楊永年

臨近白河的東山，一甲子（60年）前的1964年1月18日晚上8時4分，發生大地震。東山主要的災區在最繁華的大街（和目前相同），包括碧軒寺倒塌。究竟當時發生什麼事，很多人已沒有記憶或1954年以前出生的居民，才會有記憶。換言之，對白河大地震場景有記憶的東山民眾，年齡可能已逾70歲。大家對於白河大地震這名詞，最先可能聯想到的是「白河」，但災區涵蓋嘉義與東山，因此，容易被忽視或遺忘。由於大地震場景多已消失，如許多建築物原地重建，部分房屋主人易人。唯部分年逾70歲民衆，對於東山災情應有清楚記憶。

回憶白河大地震在東山造成的災難，對部分居民而言，是痛苦的。但之所以要去回憶，主要的目的在防災或避免再發生類似的創傷。不論台灣、日本、美國，重大災害多設有地震、海嘯、恐怖攻擊紀念館或博物館。因此，我們在回憶過去的主要思維是，除了不能忘記災難，還要進一步提醒、教育與研究，如何避免這樣的創傷或災難重複發生。這種防災的概念，包括避免類似災難再次發生，若發生可以降低傷害；若傷害造成，可以儘速復原。因此，白河大地震將屆滿60週年，如果再不整理相關資料或記憶，相關的防救災故事可能永遠被遺忘。

2024年臺南市政府將舉辦400年建城系列紀念活動，白河大地震是臺南市的重要歷史事件，或許也可以納入防災教育或紀念活動規劃。在這部分，作者想到的是，可讓碧軒寺、東山區公所、市政府、大學扮演推手或角色。具體而言，碧軒寺可以嘗試整理地震前、中、後重建的記憶，包括蒐集相關文章、照片、影片或故事等；甚至可以思考，讓碧軒寺設計相關防災活動。由於這是公共議題，涉及地方政府防災政策，因此，區公所與市政府也可以有相關的防災政策作為。這些作為可從白河（東山）大地震的記憶或資料整理、活動舉辦進行規劃。

記憶與資料部分，可以找尋相關檔案資料，以及進行訪談，或讓耆老說故事。說故事動態性通常較高，或可結合親子活動、分享會、討論會、研討會等方式辦理。而活動舉辦則可以包括地震防災體驗、演練、防災教育等，比較執行面或地方性質的活動，可由區公所執行。而比較屬於全市政府防災政策部分，或許可以由市政府規劃或舉辦，例如需要較多資源或比較大型的教育活動，是市政府可以扮演的角色。有些活動需要經費，有些需要經費不多或免費，例如可融入既有會議辦理；市政府災防辦每半年會舉辦一次的諮詢會議，可透過會議提案進行相關討論。當然，前述資料整理與活動辦理，仍得視相關單位的資源與能量而定。



白河大地震-東山大街
(來源：交通部中央氣象署地震測報中心臺灣十大災害地震圖集)



白河大地震-東山碧軒寺
(來源：交通部中央氣象署地震測報中心臺灣十大災害地震圖集)